

открытой второклассной школой священникомъ Θεодоромъ Стрѣлковымъ, были произнесены поученія, а въ актовомъ залѣ школы вторымъ учителемъ Владиміромъ Петровымъ была сказана рѣчь. Въ рѣчи и поученіяхъ было изложено о значеніи и задачахъ церковной школы и въ частности второклассныхъ учительскихъ школъ, предназначенныхъ воспитывать учащихся въ школахъ грамоты въ духѣ православной Церкви, т. е. людей религіозно-настроенныхъ, всецѣло преданныхъ Царю, беззавѣтно любящихъ родину, усердныхъ въ трудѣ, скромныхъ по поведенію, любящихъ дѣтей и преданныхъ своему учительскому дѣлу.

Учащими во вновь открытую школу назначены лица, окончившія курсъ въ Уфимской духовной Семинаріи и уже опытные въ дѣлѣ учительства. Учащихся пока принято въ первое отдѣленіе второклассной школы 21, во второе—5 и въ образцовую школу 30 человекъ. Въ общежитіе поступило 11 человекъ. Плата съ пенсіонера 3 рубля въ мѣсяцъ. При общежитіи учреждена 1 стипендія въ 50 рублей отъ духовенства 2 округа Златоустовскаго уѣзда, въ благодарное воспоминаніе **МОНАРШЕЙ** милости къ духовенству въ назначеніи ему пенсій по новому уставу.

ПОУЧЕНІЕ,

произнесенное на литургіи въ день открытія Михайловской второклассной школы.

Жатвы много, а дѣлателей мало; и такъ молитте Господина жатвы, чтобы выслалъ дѣлателей на жатву Свою (Лук. 10 г.—2 ст.).

Давно-ли, возлюбленные о Господѣ братіе и сестры, мы вкупѣ съ вами молились при закладкѣ зданія вто-

рокласной школы и призывали Божіе благословеніе на ея сооруженіе? А вотъ нынѣ приспѣло уже время и освященія зданія и открытія самой второкласной учительской школы. Съ Божіимъ благословеніемъ и всегда бываетъ такъ! Но если Божіе благословеніе необходимо нужно было при сооруженіи построекъ, то теперъ, при ихъ освященіи и открытіи самой школы, оно еще болѣе нужно.

Среди множества другихъ школъ, второкласныя учительскія школы особенно нуждаются въ помощи свыше, ибо онѣ должны служить разсадниками народныхъ учителей, этихъ дѣлателей на школьной нивѣ Божіей. Благодареніе Господу Богу, нынѣ вездѣ много всякихъ школъ; теперъ трудно встрѣтить даже глухую деревню, гдѣ-бы не было школы, въ селахъ-же нерѣдко можно даже найти двѣ, три школы, при чемъ въ каждой учится не мало дѣтей. Но хотя и много на Руси школъ, однако большая часть дѣтей остается еще безъ школьнаго обученія. Дѣтей, жаждущихъ учиться много, но вѣтъ, или по крайней мѣрѣ весьма мало достойныхъ дѣлателей для нихъ. Поэтому-то Господь Спаситель и повуждаетъ насъ молиться Господу жатвы, чтобы Онъ выслалъ дѣлателей на жатву Свою, школьную ниву. Вотъ священный завѣтъ Начальника нашей жизни и Совершителя нашего спасенія: „молитесь“, говорить, „чтобы не было недостатка въ достойныхъ дѣлателяхъ на нивѣ Божіей“.

Церковно-приходская школа, да и всякая иная начальная народная школа, не только должна учить дѣтей грамотѣ и сообщать имъ первоначальныя полезныя свѣдѣнія, но главнымъ образомъ воспитывать ихъ въ духъ святой православной Церкви; она первѣе всего должна заботиться, чтобы питомцы ея были истинными христіанами, послушными чадами Матери св. Цер-

кви, она, по слову Христа Спасителя, должна приучать дѣтей прежде всего искать царствія Божія и правды Его.—Та школа, которая научаетъ только грамотѣ и даже обогащаетъ дѣтскую память разными полезными свѣдѣніями, но не научаетъ добродѣтельной христіанской жизни, есть школа односторонняя и съуживающая свои задачи.

Главный и постоянный дѣятель школы есть учитель; слѣдовательно, отъ него и зависитъ дать то или другое направленіе школѣ. Правда въ школѣ есть еще другой важный дѣятель—это священникъ, но онъ въ школѣ можетъ быть только по временамъ. Обязанность законоучителя-священника давать религіозно-нравственное направленіе школѣ, нѣдрять-же это направленіе въ жизнь школы всецѣло лежитъ на обязанности учителя. Что можетъ сдѣлать священникъ, если его назначенія будетъ нарушать первый самъ же учитель? Развѣ можетъ, напримѣръ, священникъ научить дѣтей молиться, бесѣдуя съ ними о молитвѣ въ часовой урокъ, когда во весь остальной учебный день учитель своимъ поведеніемъ будетъ показывать дѣтямъ, что можно обойтись и безъ молитвы. Или какъ можетъ священникъ приучить дѣтей къ хожденію въ церковь, благовѣйному стоянію во время богослуженій, любви къ чтенію и пѣнію въ церкви и вообще христіанскому благоповеденію, если учитель будетъ совершенно равнодушенъ ко всѣмъ этимъ святымъ обязанностямъ христіанина? Учитель воспитываетъ вѣрныхъ ему дѣтей не столько словомъ, сколько примѣромъ своей жизни. Наблюдательность дѣтей настолько велика, что ничто изъ жизни учителя, даже и семейная его жизнь, не можетъ укрыться отъ нихъ. Поэтому Христосъ Спаситель называетъ въ Евангеліи учителей свѣтомъ для учениковъ, уподобляетъ ихъ городу, стоящему на

верху горы и не могущему укрыться ни отъ кого. Да и плохъ тотъ учитель, который вынужденъ скрыватья отъ дѣтей! Напротивъ желательво, чтобы учитель всегда былъ на глазахъ у дѣтей: и въ школѣ за ученіемъ, и въ дѣтскихъ забавахъ, и въ домашней молитвѣ, и въ церкви... Словомъ, онъ должевъ быть душою для молодого поколѣнія. И сколько можетъ сдѣлать учитель христіанинъ, глубоковѣрующій и благочестивый, любящій дѣтей и свое дѣло! И какъ великое зло учитель, не имѣющій этихъ необходимѣйшихъ качествъ учителя!

Чтобы готовить достойныхъ дѣлателей на школьной нивѣ Божіей нынѣ повсемѣстно, по волѣ высшаго начальства, и открываются такъ называемыя учительскія второклассныя церковныя школы; между прочимъ и у насъ должна открыться такая же школа. Видите, какое великое дѣло должна сдѣлать новооткрываемая у насъ школа. Поэтому-то всѣ единими устами и единымъ сердцемъ вознесемъ усердныя молитвы Подателю всѣхъ благъ, Господину жатвы, да будетъ новооткрываемая у насъ второклассная школа истиннымъ разсадникомъ достойныхъ учителей церковныхъ школъ, на которыя нынѣ такъ много возлагаютъ надежды и церковь и отечество наше, во главѣ съ возлюбленнымъ Монархомъ нашимъ; да будутъ же питомцы этой школы не только понимающими учительское дѣло, но и любящие его и дѣтей, а главное да будутъ они добрыми, благочестивыми и глубоковѣрующими христіанами, преданными Церкви, Царю и Отечеству, и да будетъ благословеніе Господне на сей школѣ всегда, нынѣ и присно и во вѣки. Аминь.

Свящ. *Теодоръ Стрѣлковъ.*

Редакторъ, Священникъ **Николай Васильковъ.**

Печатать дозволяется. Уфа 15 Января 1904 г.

Цанворъ, Каедральный Протоіерей **Евграфъ Еварестовъ.**